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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare M arţia, Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. S0 fii. 
Pentru  monarchia pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni ,4 C. 
Pentru  străinătate pe an 24 C , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi insertiuni a se adresa la
AdmlnUtraţlunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C orespondenţele su n t a se adresa la  
Redacţlunoa „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. — Artico'.ii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 ill., — de dóué ori 24 fll„ — de trei ori 

30 fll. rândul cu litere garmond.

La cestiunea episcopiilor.
S ib i iu ,  14 Oetobre 1900.

Un simţământ de adâncă indig
nare trebue să cuprindă pe tot româ
nul de bine, când vede din articolul 
reprodus în „Telegraful Român“ după 
ziarul clerical magiar „Alkotmány“, 
cu câtă ură se năpăstuesc catolicii asu
pra bisericei ortodocse române, nu nu
mai din Ungaria şi Transilvania, dară 
şi din regatul român, din incidentul 
conclusului congresului nostru naţional 
bisericesc din Oetobre a. c. pentru în
fiinţarea a trei episcopii noue pe teri
toriul metropoliei nóstre. Indignarea 
devine cu atât mai mare, cu cât, afir
mative, scriitoriul acelui pamflet eşit 
din un suflet negru, ar fi un cleric 
român unit, cu numele Radu Cupariu. 
Cu o neruşinare caracteristică unui 
scriitor plătit susţine acest fanatic, 
că conclusul adus în congresul nostru 
ar fi îndreptat în contra Romei, adecă 
în contra bisericii papistaşe şi în deo
sebi în contra celei unite.

Vorbesce de biserica ndstră cu dis
preţ şi ură nemărginită, afirmând că 
este în distrugere şi totală decădinţă; 
ear’ pe poporul român ortodocs îl pre- 
sintă ca cel mai ireligios, demoralisat; 
tóté acestea pentru-ca într’o suflare să 
atragă atenţiunea guvernului desmân- 
tându-1, ca să nu încuviinţeze crearea 
de episcopii noue pentru Românii orto
docşi, fiind acésía un pericul pentru 
Ungaria, ci mai vârtos să întărâseă 
episcopiile unite dela Gherla şi l.ugoş 
prin dotaţiuni mai mari dela stat ş. 
a. ş. a.

Acest metod de a perlioresca tot 
ce póte înălţa prestigiul bisericei ro
mâne greco-orientale şi tot ce ar putea 
fi ei de folos, îl aflăm trăgându-se ca 
un fir roşu în întrâga istoria bisericei 
nóstre dela introducerea unaţiei între 
Români ; el ţintea la nimicirea ei cu 
scop dea propaga maieu înlesnire tre
cerea Românilor la biserica apusână.

După ce cu puterea s’a introdus 
unirea, Românii Tiuiţi au ajuns de unâltă

în mâuile papistaşilor pentru a se strica 
nu numai pe sine, dară a împedeca 
progresul la Românii ortodocşi. N'a 
ajuns că Românii au fost divisaţi în 
două tabere religionare, dar’ Românii 
ortodocşi au fost lipsiţi de archiereul 
lor pe timp de preste optzeci de ani; 
şi pentru ce? pentru-ca unaţia neîm- 
pedecată să se lăţâscă întră Români. 
După ce biserica română greco-orien- 
tală, după multă stăruinţă şi-a căpă
tat episcopul său, tot în interesul una
ţiei au legat aceluia mânile prin in
strucţiuni mai întâiu secrete, apoi sub 
episcopul Yasilie Moga prin instruc
ţiune dată pe faţă, care nici mai mult, 
nici mai puţin cerea dela episcop, de 
cât, ca nici într’un chip să nu împe- 
dece lăţirea unirei.

Când episcopul Andreiu Şaguna 
în anii 1850 începu lucrarea pentru 
restaurarea vechei metropolii ortodocse 
române din Transilvania, care fu su
primată de odată cu actul unirii, pe 
papistaşi eu uniţii la olaltă îi apucă 
frigurile, întocmai ca astăzi, când se 
tractézfl de înfiinţarea a trei episcopii 
noue pe teritoriul metropoliei nóstre. 
începând cu ministrul austriac de culte 
ultramontan de atunci, dimpreună cu 
episcopatul catolic din Ungaria şi uniţii 
la olaltă vedeau în restaurarea metro
poliei ortodocse române întărirea bise
ricii ortodocse române şi ridicarea pres
tigiului e i; de aceea în conţelegere cu 
ministrul austriac ţinură în a. 1850 
o conferinţă a episcopatului catolic, la 
care participară şi dignitari bisericesci 
români uniţi, pentru a paralisa lucră
rile episcopului Şaguna. In acea con
ferinţă s’a afirmat — fără a afla des- 
minţirea din partea Românilor uniţi, 
că 300 preoţi români uniţi au fost în 
anii revoluţiei omoriţi de Românii schis
matici, bisericele şi şc0lele uniţilor au 
fost devastate şi averile lor prădate de 
acei schismatici; de aceea aflându-se în 
pericol unirea, e de lipsă a se mai în
fiinţa două episcopii unite, în Gherla 
şi în Lugoş, şi a se înfiinţa metro- 
polie pentru Românii uniţi. Acâsta ce- 
rându-se a şi fost după trei luni încu

viinţată dela locurile mai înalte din- 
preună cu cele doué episcopii noue 
unite.

Cu privire la „minciunile pira
midale“, cum nuinesce Greorgiu Bariţiu 
în istoria sa calumniile îndreptate din 
conferinţa episcopatului catolic asupra 
bisericei ortodocse române, tot acel is
toric se esprimâ: „răutatea şi perfidia 
ómenilor nu cunósce margini şi nu scie 
de nici o ruşine“.

Când episcopul Şaguna cerea a se 
resolvl metropolia şi pentru Românii 
gr. or., atunci i-se oferea a fi pus 
metropolit unit, cu preţul de a trece la 
unire; ear’ ministrul Leo Thun, în
fruntat de Şaguna, în mânia lui a 
numit biserica nóstrá „Verrottetes 
Schisma“, pentru care guvernatorul Ar
dealului prinţul Schwarzenberg i-a dat 
o lecţie bună.

Un ziar ultramontan scria în anul 
1860, când Şaguna a făcut de nou paşi 
pentru restaurarea metropoliei Româ
nilor ortodocşi, următdrele: „Biserica 
gr. or. este atâta de ruginită, aşa de 
stricată, aşa de profanată şi atât de 
tare legată cu Rusia, încât a o declara 
liberă ar însemna a face într’însa 
anarchie şi a introduce despotismul . . . 
de aceea nu trebue nimic a clătina la 
aceea ce esistă“.

De astfel de insulte şi suspicionări 
în jurnale au fost însoţite lucrările 
episcopului Şaguna dela început până 
la fine, adecă până ce pe lângă tóté 
împotrivirile contrarilor bisericei nóstre, 
totuşi se înfiinţâ în anul 1864 metro
polia cu trei episcopii, fiind reservat 
viitorului încă de atunci înfiinţarea altor 
trei episcopii, din causă că cele trei 
esistente sunt prea puţine pentru un 
număr de credincioşi presta un milion 
şi jumătate.

Ce altă provenienţă şi alt în
demn, ce alt scop pot avea pornirile 
pătimaşe şi insultele din o parte a jur
nalisticei magiare şi mai ales în „Al
kotmány“ la adresa bisericei nóstre, 
de cât aceleaşi de mai nainte, ce au is- 
vorit din fanatism religios şi din „rău
tatea s i  perfid ia  óm enilor“, de care zice

B a riţiu , „că n u  cunósce m a rg in i f i  nu  
scie de n ic i o r u fin e iL.

înfiinţarea de mai multe episcopii 
pe teritoriul metropoliei ortodocse nu 
póte altcum, decât să promoveze mi
siunea bisericei din punct de vedere 
religios-moral.

Nu admitem, că poporul nostru 
de religiunea greco-orientală ar fi cel 
mai de jos în privinţa crescerii sale 
religióse-morale. Nu admitem nici aceea, 
că partea unită a poporului român în 
decursul celor două sute de ani dela 
unire ar fi câştigat ceva prin unire şi 
ar sta batăr cu a zecea parte dintr'un 
procent mai bine decât partea greco- 
orientală în privinţă religiósá-moralá; 
în privinţa acésta cea mai bună icóná 
dau datele statistice criminale şi feliül 
crimelor. La ambe părţile vom afla, că 
starea miseră materială şi lupta grea 
pentru esistinţă împinge pe Român 
la paşi greşiţi, şi numai simţul religios 
îl face răbduriu de multe-ori până la 
slăbiciune şi-'l reţine dela fapte rele. 
Ou tóté acestea nimenea nu va putea 
nega, că poporul român preste tot are 
lipsă de crescere nu numai religiósá şi 
morală, dară şi economică şi politică, 
tocmai şi în interesul binepriceput al 
statului. Dacă acésta este recunoscut 
şi dacă şi aceea este recunoscut, că 
prin mai mulţi episcopi mai bine se 
promovézá binele bisericei şi binele cre
dincioşilor ei, pentru-ce se tulbură spi
ritele celor dela „Alkotmány“ cualifi- 
când înfiinţarea de episcopii noue ro
mâne greco-orientale, ca ceva îndreptat 
contra Romei, adecă în contra bisericei 
romano-catolice ? Dacă a fost bine şi de 
folos a înfiinţa episcopii greco-catolice 
pentru câte un număr de suflete până 
la 50 mii, precum a fost cu episcopia 
Lugoşului, apoi pentru ce să nu fie 
bine şi de folos a se înfiinţa episcopii 
pentru câte 200—300 mii greco-orien- 
tali?

Precum se vede din cele arătate 
mai sus, romano-catolicii din patrie ,şi 
cu ei chiar şi uniţii români au împe- 
decat ori-ce progres în biserica greco- 
orientală şi au căutat să-i strice, cât
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Asociaţiunea la Băile-Herculane.
(Urmare.)

După o mică întorsătură, pe la órele 3 
p. m. intrăm în „Canalulporţilor defer“, înlă
turarea cataractelor Dunării, numite „l’órta de 
fer“, şi deschiderea navigaţiunei libere pe acest 
teritoriu al fluviului a fost o sérbátóre in
ternaţională de însemnătate istorică. Acest 
act s’a săvârşit cu o pompă rară în luna Sep- 
tembre 1896. Domnitorii celor 3 regate li
mitrofe, Majestatea Sa monarchul Austro-Un- 
gariei, regele Carol al României şi Alecsandru 
regele Sârbiei, în presenţa celor trei case 
civile şi militare şi a corpului diplomatic şi 
parlamentar, au asistat la deschiderea solemnă a 
canalului, predându-’l destinaţiunei sale. Ca
nalul e de 80 metri lăţime, 25 m. afunzime 
şi 5 chilometri lungime. E făcut pe spesele 
statului ungar. Durabilitatea lui e pro
blematică.

Mergând mai la vale, pe malul drept 
dăm de cătunul sârbesc Sip, ear’ pe cel stâng 
de frumósa gară „ Verciorova“, prima staţiune 
ferată a României. Dar' eată un tren de

I persóne cu fraţi de-ai noştri din libera Ro
mânie sbórá cu repeziciune-ai îndatinată, spre 
Turnu-Severin. Ne salutăm reciproc cu „Urra“ 
puternice şi fâlfâituri de batiste. Tot pe ma
lul stâng vedem satul românesc „Gura-Văii“, 
în apropierea căruia aflăm munţi înalţi de 
năsip. Pe malul drept dăm de satul sârbesc 
Degerata, ear’ în mijlocul Dunării aflăm ia
zuri de pescărie şi două insule, una aGurii- 
Văii şi alta a Degeratei. Ne apropiem acum 
de frumósa comună sârbâscă Cladova, cu bi
serici pompóse, dar’ şi cu nesce puternice 
închisori, clădite pe malul drept al Dunării, 
în cari fuseseră închişi radicalii pentru „pă
catul“ comis — zice se — prin participarea 
lor intelectuală la atentatul îndreptat contra 
vieţii exregelui Milan. Dar’ âtâ-ne sosiţi la 
Turnu-Severin!

In Turnu-Severin.
Pentru primirea atâtor „pionieri ai 

culturei“ — de astădată răspândeam cultură 
socială — s’a constituit în Turnu-Severin un 
comitet de „organisare“, care a lansat cătră 
cetăţenii oraşului următorul apel:

Cetăţeni! „Astăzi Marţi, 29 August, c. 
ora 4 jum. p. m., sosesce în oraşul nostru 
„ Asociaţiunea pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ de peste munţi, com- 

! pusă din peste 300 membri.

„Suntem datori să facem o primire fră- 
ţâscă acestor distinşi visitatori, cari adunaţi din 
diferite puncte ale regatului ungar vin sé ne 
visiteze.

„Primăria şi Comitetul de organisare 
speră, că toţi cetăţenii Severineni vor grăbi 
a veni la debarcader, la ora sus indicată, 
pentru a strînge mâna şi a ura bună-ve- 
nire acestor bravi şi harnici fruntaşi ai cul- 
turei poporului român din Transilvania şi 
Banat.“

Şi apelul acesta avu un efect admirabil. 
Nici că se putea altcum. Când se pune fratele 
Tiberm Acsente să-şi îmbrăţişeze pe fraţii şi 
neamurile sale de „peste munţi“, tóta lumea 
îl ascultă. El e de-al nostru.

Ltă -ne în faţa Severinului. Frumos 
aspect, sé privesci de pe Dunăre falnicul oraş, 
pe unde:

„ . . . .  măreţul împărat 
. . .  trecând năvalnic 
A ’ntemeiat 
Cu spada ’n mână 
Pe veci o Dacie română“ .

Sosind cu vaporul la debarcader, pe 
cheiul Dunării o mulţime imensă de cetăţeni 
de ambe secsele ne aştepta cu frăţăscă dra
goste şi cu inimile palpitânde de bucurie. 
Un „Urra“ puternic resuna din piepturile

miilor de cetăţeni. Musica militară dela reg. 
de inf. „Mehedinţi“ Nr. 17 intonézá marşul 
Deftéptü-te Române“. Noi ne descoperim ca
petele. Prin văzduh resună aclamaţiile nóstre 
de: „Trăiască dulcea Românie“ ! „Trăiască 
fraţii noştri“ !

Urmézá un sărbătoresc moment de tă
cere. Ni-se face primirea oficidsă. Prefectul 
judeţului Mehedinţi, dl Stefan Fara, o figură 
blândă şi impunétóre, ’şi ţine discursul de 
primire. E asistat de primarul oraşului, de 
deputatul C. Constantinescu, rev. scol. Spineanu, 
colonel Dragoescu, adv. Tib. Acsente, inginerul 
Budoian, directorul Costescu, prof. Paulian, 
şeful poliţiei Nicu Bardaca şi alţii. Ne ţineam 
mândri, că ne primesce un prefect din Ro
mânia liberă. L’am aclamat cu însufleţire Ia 
gradul superlativ. De pe cheiu Urra-le, din 
vapor Vivat-e se contopeau într’un echou tainic, 
ce ne inspira durere şi mândrie, putere şi 
speranţă. Ne electrizase magic spiritul divului 
Traian. Era cu noi !

Păşesce acum spre deputaţiune venera
bilul protopresbiter gr.-or. Mihail Popovici 
din Orşova, asistat de d-nii Ios. Vulcan, P. 
Cosma, O. P. de Băsesci, Dr. C. Diaconoviei, 
etc., şi într’o vorbire căldurosă mulţămesce 
în numele escursionistilor pentru primirea 
grandiósá, de care suntem împărtăşiţi. Socie-
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numai au putut. Au nu episcopul din 
Blaşiu a fost acela, care când în anul 
1850 a înfiinţat Şaguna tipografia die- 
cesană în Sibiiu şi a început sé tipă- 
réscá cărţi bisericesci, a protestat la 
regim, susţinând că dreptul a tipări 
cărţi şi pentru bisericile greco-orientale 
este un privilegiu al tipografiei del a 
Blaşiu ? őre cum se potrivesc tóté aces
tea cu îndrăsneţele afirmaţiuni ale Dlui 
canonic Bunea din Blaşiu susţinute 
întrun numér festiv al ziarului »Uni
rea“ din Blaşiu din incidentul jubileu
lui de 200 ani al unirii, că progresul 
ce s’a reálisát în sînul bisericei gr.-or. 
tot-tot pănă şi şc0lele române gr. or. 
din Braşov şi Brad, ar fi a se mulţumi 
„unirii “ !

Numai întrista se póte fie-care 
Român bine simţitoriu, fie ortodocs, 
ori unit, când vede că cu vreme şi 
fără de vreme suntem provocaţi şi in
sultaţi de duşmanii neamului nostru; 
şi mai dureros trebue sé ne atingă de 
cumva acelea provin din partea şi cu 
concursul fraţilor noştri uniţi; pentru-că 
tóté acele porniri duşmăn0se sunt spre 
slăbirea şi stricăciunea corpului nostru 
naţional.

Dacă biserica greco-orientală ro
mână din patrie în trecutul ei a avut 
sé sufere insulte şi a trecut prin grele 
crise şi totuşi a triumfat, consolidân- 
du-se prin înfiinţarea metropoliei şi 
realisând frumóse progrese în timpul 
din urmă, bârfelele şi denunţările ba
nale, ce se fac şi astăzi în contra ei, 
nu trebue sé ne sperie, ci încrezuţi în 
dreptatea causei şi în scopul sfânt şi 
salutar ce se urmăresce prin înfiinţarea 
a trei episcopii noue pe teritoriul me
tropoliei nóstre, sé stăruim fără pre
get la realisarea acolora, adresându-ne 
cu încredere la înaltul regim al ţârei 
şi mai ales câtră Majestatea Sa, Prea- 
înălţatul nostru Impérat şi Rege, din 
a cărui bunătate şi înaltă graţie s’a 
înfiinţat metropolia nóstrá şi prin ea 
s’a reálisát un progres mulţămitoriu 
în sinul bisericei gr.-or. române. j\

Căsătoria moştenitorluliii. In
şedinţa de alaltăeri a ajuna la deabatere în 
plenul dietei ungare projectul de lege despre 
înarticularea căsătoriei moştenitoriului şi a 
renunţării făcute cu acea ocasiuue referitor 
la drepturile de succesiune ale fiitorilor copii 
din acâstă căsătorie.

Referent al comisiunii judiciare a fost 
deputatul Engelmayer, după referada căruia 
s’a ridicat îndată deputatul Fr. Kossuth şi 
declarând în numele partidului seu, că nu 
primesce projectul, íntré argumente a zia că 
Habsburgii prin sancţiunea pragmatică şi-au 
câştigat drepturi noue, ear’ acum prin recu- 
nóscerea căsătoriei morganatice voiesce sé 
mai câştige alte drepturi noue. Dreptul pu

blic al Ungariei nu cunósce căsătoria mor
ganatică, ci numai soţie legitimă. Regii 
Ungariei încă n’au recunoscut „egalitatea de 
rang“ drept recerinţă la căsătorie, ci numai 
legitimitate. Moştenitoriul a putut sé renunţe 
la drepturile sale, nu inse la ale copiilor din 
acâstă căsătorie şi la ale soţiei, atunci încă nu
mai mirâsă. Referitor la legea (statutul) casei 
domnitóre zice, că aceea tractâză nu de suc
cesiunea la tron a archiducilor, ci de dreptul 
de eriditate a erezilor de archiduci.

In numele partidului poporal a vorbit 
contele I. Zichy, propunând, ca şi referada 
comisiunei judiciare să se suscâpă în project.

Holló pretinde înarticularea legilor 
de casă.

Mezőssy (ambii Kossuthisti) contra pro- 
jectului.

Rătkay voesce se vorbiască, dar' e îm- 
pedecat de sgomot teribil. In toiul sgomotului 
şedinţa se îneheie la ora 1 p. m. rămânând 
ca Rătkay să vorbiască mâne-zi.

Conferări de politică «sterilă.
Ziariului italian „11 Secoloa i-se raportâză din 
Viena, că regele Victor Emanuel I I I  a chiă- 
mat la Roma pe ambasadorul seu din Viena 
conte Nigra, având sé-’i câră opinia In cestiuni 
de politică esternă.

In legătură cu acâsta se manţine în 
cercurile diplomatice ştirea, că ministrul de 
esterne austro-ungar contele Goluchowski va 
avâ în curând întâlnire cu ministrul de es
terne italian, contele Visconti -Venosta. In 
vederea acestei întâlniri ambasadorul Nigra 
va rămânâ în Roma până la Anul-Nou.

Din România
Procesul asasinilor lui Mihâileanu.

Zilele acestea s’a făcut tragerea la sorţi a 
celor 42 juraţi, dintré cari în ziua procesu
lui se ve. alege cei 12, chiămaţi a judeca 
asupra culpabilităţii criminalilor. In legătură 
cu acâsta „Apărarea Naţională“ spună, că la 
tribunalul de Ilfov secţia I. s’a făcut deja şi 
alegerea judecătorilor asesori de şedinţă, fiind 
aleşi d-nii Mihail Crislea şi George Vlasto.

*
Revolte deţerani. Punerea în lucrare 

a legii despre noul imposit pe ţuică a dat 
ansă la regretabile turburări în câteva judeţe„ 
Cea mai gravă şi mai tragică în urmări a 
fost revolta ţeranilor din comuna Buda, în 
judeţul Rîmnicul-Sărat, unde a trebuit să în- 
trevinâ miliţia, să deie salve de glânţe în 
mulţime, ca să împedece desastre încă şi mai 
grave. Vineri adecă, agenţii guvernului (fi- 
nanţii) au eşit în comune să măsure borhota 
de prune pentru a stabili taxele, ţerami din 
Buda au luat posiţie ostilă, aşa că a trebuit 
să se recuire asistenţă de gendarmi. Aceştia 
fiind alungaţi, s’a cerut un detaşament de 
miliţie, care asemenea a fost atacat de ţe- 
rani cu pari şi cu bolovani; căpitanul lovit

în frunte, â căzut jos ameţit. Soldaţii au 
dat foc: 3 morţi şi 7 răniţi a fost urmarea 
salvei.

Până la sosirea miliţiei însă mulţimea 
dase năvală asupra casei comunale, în care 
se baricadase prefectul şi subprefectul. Sub
prefectul Dumitru, spre a se refugia, a sărit 
afară pe o ferâstă din dos, dar’ observat de 
mulţime a fost luat la gdnă. In fugă, fiind 
bolnav de inimă, a căzut deodată jos, mort. 
Altă versiune însă spune, că a căzut lovit 
de un prigonitor care’l ajunsese.

Aceeaşi ferbere şi disposiţie de revoltă 
se observă de câteva zile la ţeranii din Du- 
mitresci, Dănulesci, Chiojdeni, Dadulesci din 
aceeaşi plasă, apoi la cei din judeţul Prahova, 
Buzeu, Olt, unde pentru prevenirea turbură- 
rilor a trebuit să fie consignată gendarmerie.

Ancheta a constatat, că ţerami au fost 
instigaţi se se opună cu forţa la inactivarea 
legii. „Drapelul“ citâză din „Renaşterea“, 
organul partidului naţional-liberal din R.-Sărat 
dovadă, că instigarea provine de la liberali, 
ear’ „Epoca“ dto 17 Oct. v. scrie la ultime 
informaţiuni următârele:

„In Rîmnicu-Sărat nu mai e nici o în
doială, că tristele neorîndueli au fost provocate 
de agitaţiile smintite ale liberărilor locali.

Ziarul „Renaşterea“, al advocaţilor libe
rali Vespasian I. Pella şi Tătăranu, a anunţat 
revolta încă o săptămână înainte ! “

Ori de unde ar fi provenit însă insti
garea, e regretabil şi dureros, că tocmai acum, 
când ţâra are să ţină piept cu marile nea
junsuri financiale şi cu conflictul bulgar, se 
întâmplă revolte. *

Impămentenirea Evreilor. O tele
gramă din Bucureşti, publicată în „Budapesti 
Hírlap“ dto 31 Octobre spune, că guvernul 
a adresat prefecţilor un circulariu prin care 
provóca pe Evreii cari şi-au făcut obligâmân- 
tul militar, dar’ împământeniţi nu sunt încă, 
să petiţioneze pentru obţinerea drepturilor 
civice.

Ştirea se confirmă de altcum şi prin 
comunicatele ziarelor din Bucuresci, întră 
cari cele naţionale critică aspru acest act al 
guvernului. E adecă vorba de circulariui mi
nistrului de interne Olănescu, prin care se 
permite Evreilor a se aşeza pe la sate şi a 
deschide cârcime, prăvălii, etc., fără a mai 
face pendentă de la votul consiliilor comu
nale aşezarea lor. Tot în acest cii’cuiariu se 
cuprind şi cele comunicate de corespondentul 
lui „Búd. Hírlap“.

*
La facultatea de medicină din Iaşi

a fost ales decan pentru anul şcolar curent 
profesorul Dr. L. Russ, ear’ în senatul uni
versitar profesorul Dr. G. Bogdan.

*
Linia teiefonică întră Bucureşti şi 

Sofia şi cablul subfluvian întră Giurgiu şi 
Rusciuc se va da folosinţei publice îndată 
ce sobrania va ratifica convenţia încheiată 
în acest object întră Románia şi Bulgaria.

*

Revoltele ţerănesci şi atitudinea 
partidului liberal. In numărul de azi al 
„Apărării Naţionale“ cetim următoriul co
municat :

„In urma tragicelor evenimente, des
făşurate cu ocasia răscâlelor ţărăneşti în 
câte-va localităţi din ţară, şi în vederea că 
revoltele stîrnite din causa taxei pe ţuică vor 
lua un caracter de extindere generală, comi
tetul executiv al partidului naţional-liberal a 
hotărît să ţină la club o consfătuire intimă, 
în care se va delibera asupra unei viitóre 
întruniri publice.

Ni-se mai afirmă de un fruntaş libera 
cum că dl Sturdza e hotărît să câră suvera
nului o audienţă, în care să-i expună situaţia 
ce se crează prin legile create de guvern.

Fruntaşul ne mai declară că dacă gu
vernul va fi silit să-’şi decline, în acâstă 
precară situaţie, puterea, liberalii vor refusa 
se i-ee frânele guvernului.“

R e v i s t ă  e s t e r n ă
Mesagiul bulgar. Duminecă s’a făcut 

deschiderea sesiunii ordinare a sohraniei. Intră 
altele, mesagiul de tron, cetit de însuşi prin
cipele Ferdinand, zice următârele: Ordinea 
şi liniştea ce domneşte în întrâgă ţâra do
vedeşte că cetăţenii Bulgariei ştiu ce pri
mejdie pâte aduce asupra ţerii şi asupra na
ţiunii conturbarea ordinei si nesupunerea faţă 
cu legile. Raporturile Bulgariei faţă cu su
zerana sa Turcia şi faţă cu Rusia, elibera - 
târea sa, cum şi faţă cu celelalte mari-puteri 
şi cu statele vecine sunt loiale şi amicale (?). 
Cu privire la conflictul dintrS Bulgaria şi 
România mesagiul îşi esprimă speranţa, că 
înţelepciunea naţiunii bulgare şi atitudinea 
loială a guvernului va face, ca în curând să 
fie delăturate neînţelegerile.

Aceentuâză bunăvoinţa Sultanului faţă 
cu Bulgaria, a cărei nouă dovadă e, că Sul
tanul a dispus guvernului său să încheie con
venţie comercială cu Bulgaria pe basa reci
procei scuiinţe de vamă. La fine anunţă mai 
multe projects de lege.

*
Trasisvalul -- încorporat la An

glia. A trecut un an de când micul popor 
bur din republica africană Transvaal, în ali
anţă cu fraţii din republica Oranje, luptă 
luptă de eroi contra oştirilor engleze întru 
apărarea ţerişârei şi libertăţii sale. Aprópe 
întreg decursul acestui răsboiu e sujet de 
epopee a eroicului popor, care móré, dar’ 
nu-şi dă ţâra şi libertatea

Eroismul puţinilor a fost însă copleşit 
de puterea numerică a oştirilor duşmane şi 
trupele engleze pas de pas, eu jertfe de 
presto 40.000 de morţi şi imense jertfe ma
teriale, s'au introdus în posesia ţerei Burilor. 
Ear’ zilele trecute, comandantul suprem, lord 
Roberts, al oştirilor engleze, şi guvernul en
glez a crezut sosit momentul pentru a pr0-

tatea filarmonică 9Doinaa a studenţilor dela 
liceul „Traian“ sub conducerea profesorului 
I. St. Paulian esecută un imn ocasional 
de serbare. E primită cu ovaţiuni din partea 
nâetră.

Intrăm în oraş. Stradele percurse de 
noi sunt decorate cu steaguri naţionale. In 
linişte „filosofică“, având în fruntea nâstră 
elita Severinenilor şi pe ai noştri conducători, 
percurgem bulevardul „Carol I.u şi ne în
dreptăm spre liceul „Traian“. Cetăţenii Se
verineni ne asociâză cu multă prevenire. 
Ajungând în faţa locuinţei d-lui C. Gonstan- 
tinescu, deputat în camera Romanici, o plâie 
de mici buchete de flori naturale căzu preste 
capetele nóstre. Gentilele d-şâre, fiicele d-lui 
Constantinescu, ni-au oferit de pe balcon cu 
multă gingăşie şi nobleţă buchetele acestea, 
ca pe nesce dulci suveniri, ce le vom păstra 
din Turnu-Severin. Eu am fost atât de fe
ricit de am pus mâna pe două buchete; 
peptru norocul acesta eram invidiat de prie
tinii mei. Să le fie de bine.

Suntem în faţa liceului wTraianu. Ad
mirăm faţada imposantă a acestui edificiu 
măreţ. Institutul e situat pe malul stâng al 
Dunării în apropiere de „podul“ lui Traian, 
şi încungiurat cu frumóse grădini spaţiâse. 
In mijlocul frontispiciului e bustul lui Traian,

ear’ la stânga al înţeleptului Eliade Radulescu. 
In vestibul aflăm statua lui Dante (Alighieri), 
cel mai mare poet al Italiei şi unul dintre 
spiritele cele mai profunde ale popórélor, 
autorul „Comediei divine“. Un frmos îndemn 
spre idealisme pentru elevii liceului.

Societatea „Doina“ ne primesce cu un 
frumos cântec de binevenire esecutat din 
partea studenţilor. Din tecst mi-aduc aminte 
de refrenul:

Bine-aţi venit l’acâstă şcâlă,
Cu tot respectai Vă salutăm.

Se postâză acum în faţa institutului dl 
1. St. Paulian, profesor de musică, şi ţine 
următorul clasic discurs:

Scumpi ospeţi! „Fiţi bine-veniţi în sme
ritul nostru templu de lumină. Aci, noi das
călii — după pilda multora din voi — cău
tăm pe cât posibil ne este, să scótem cetă
ţeni de caracter, bine luminaţi, iubitori de 
neam şi cu dor de ţâră, pregătiţi chiar la 
jertfe pentru neam, ţâră şi Rege.

„Presenţa vóstrá ne umple sufletele de 
bucurie, ne redeştâptă amintiri plăcute şi 
triste, — dar’ sfinte nóuá, — ne dă speranţe 
noue, cine ştie, — póte, — viaţă nouă.

„Aţi venit să puneţi piciorul pe pământ 
sacru, şi bine aţi făcut. Cum aţi fi putut 
arăta mai bine statornicia dragostei, ce stâ- 
pânesce frate pe frate ? — Priviţi, jur îm

prejur, sentinele neadormite şi ne’mlădiate 
da vitregimea vremurilor, Vă salută cu en- 
tusiasm.

„De o parte să înalţă majestos, vecinie 
veghiător, turnul lui Sever, de altă parte 
castrele romane, ear’ de o parte şi cea- 
l’altă a Dunării, urme de falnicul pod al 
divului Traian vorbesc din generaţie în ge
neraţie despre originea neamului nostru, de 
fala şi biruinţa strămoşilor noştri.

„Privindu-le, inimile nóstre clocotesc 
de durere şi mândrie, de iubire şi taină, de 
tărie şi de speranţă.

„Mâne, când veţi porni la vetrele Vós- 
tre, duceţi cu voi, scumpi 6speţi, încrederea 
şi frăţia ce ne ţin încătuşaţi. Spuneţi bătrâ
nilor, femeilor şi copiilor voştri, salutul nos
tru sincer. Faceţi-i să ştie, că tótá dragostea 
şi admiraţiunea nóstrá pentru ei şi Voieşte.

„Ear’ voi scumpi elevi, salutaţi cu res
pect, iubire şi admiraţiune pe aceşti scumpi 
0speţi. Lupta lor neşovăit0re pentru cultura 
şi educaţiunea naţională a poporului românesc, 
să vă fie pururea icóná, şt luptele şi sacrificiile 
lor să vă şoptâscă tot-deuna, de ce póte şi 
de ce este dator să facă un om conscient de 
adevărata lui chemare.

„Ei sunt elementul cel mai desvoltat şi 
de ordine din regatul sfântului Stefan, ai lor 
şi ei, totdeuna au fost gata a muri pentru

patrie şi Coronă. Să nu uităm, că din mij
locul lor au răsărit Lazăr, Cipariu, Şincai, 
Treb. Laurian, Marele Archiepisoop Şaguna, 
Ión Maioreseu şi atâţia alţi mari dascăli ai 
neamului nostru, cari au bătătorit căi larg 
şi prielnice instrucţiunei publice, la ale cărei 
raze strálucitóre vă încălziţi voi astăzi cu 
atâta belşug.

Scumpi 0speţi! In numele liceului 
„Traian“ Ve zic: „Bine aţi venit şi cu bine 
sé ne 'ntâlnim cât mai deşi*

N’arn cuvinte să pot descrie efectul cla
sicului discurs rostit de însufleţitul profesor 
Paulianl DVâstră, iubiţi cetitori, cetiţi-’l şi 
recetiţi-'J, ş’apoi cu mine împreună cred că 
veţi simţi bucurie, sufletele vi-se vor înviora 
de atâta sentiment, inimile vor sîmţi împre
ună cu mine dulceaţa rápitóre a cuvântului 
românesc, ér tóté acestea da-ne vor speranţe 
noue, energie şi putere de viaţă spre idea
luri, ce le nutrim cu sfinţenie în piepturile jij| 
nóstre.

Intr’o vorbire plină de însufleţire răs
punde dl Iosif Vulcan. Descrie în colori vii 
însămnătatea culturii şi literaturei naţionale, 
relevă legăturile naturale ce ne unesc într’un 
complecs etnic, şi pe urmă în numele mem
brilor escursionişti dă espresie mulţumirii sale
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clama încorporarea Transvaalului la imperiul 
briîic. Acum, câud.presidentul K rü g  e r, îm
barcat pe corabie olandeză, plécá în Europa 
să céra intervenţie de pace.

Dar’ poporul bur a declarat deja la în
ceputul resboiului, că va lupta până la ul
tima răsuflare, dar’ de (éra şi libertatea lui 
nu abzice. Şi ori-eât de decimat, ori-eât de 
strîmtorat de oştirile duşmane, el luptă mai 
departe. Reduşi la număr imposibil de a mai 
susţină contra Englezilor bătălii mari, pe 
câmpul deschis, luptătorii buri s’au retras 
întră prăpăstiile munţilor şi împărţiţi în co
mande sub conducerea eroilor căpitani : gene- 
galii Botha, Dewett, Delarey, Schalk-Burger 
şi alţii, au deschis cea mai desperată luptă 
guerilică în contra armatei engleze. Resar 
ca din pământ şi suprinzând pichete şi de
taşamente de ale Englezilor le bat, le iau 
proviantul, le strică reţeaua telegrafului şi 
căii ferate şi le hărţuesc zi de zi, ear’ plumbii 
Burilor nimeresc totdeauna la sigur/ oficeri 
şi soldaţi englezi cad victime numéróse în 
acésta luptă pe mórte şi viâţă a unui popor 
mic la număr, dar’ mare în eroism şi în iu
birea de patrie şi libertate.

Guvernul englez proclamă şi vestesce 
lumii anexarea, ear’ colo jos pe teritoriul ţe- 
rilor anexate: Transvaal şi Oranje, în butul 
tuturor anexărilor lupta decurge cu aceeaşi 
înverşunare ca la începutul răsboiului. In 
Natal, la lakobsdal, în Oranje în jurul ora
şului Kimberley, la Zeerust în părţile nor
dice ale Transvaalului se dau lupte sânge- 
róse; ear' în creerii munţilor ostiei presiden
t s  Steyn, al republicei Oranje, guvernéza şi 
în locul presidentului Krüger al Transvaalu
lui, trimis cu misiune pe la curţile europene.

Anexarea va se însemne, că răsboiul 
s’a terminat, republicele zac la piciórele în- 
vingătoriului; ear’ starea faptică a lucrului, 
demonstrată prin luptele acestea, despre cari 
şi înseşi ziarele engleze publică rapórte, arată 
că esistă încă Transvaal şi Oranje, esistă ar
mată bură, cu care colosul britic va mai 
avé încă mult de lucru.

*
Turburările din China. Consulii din 

Peking s’au întrunit în 28 şi 29 Oct. în confe
rinţă, pentru a fixa condiţiunile sub cari să 
se încăpă tratativele de pace şi au hotărît 
unanim: să pretindă pedépsá de mórte asu
pra tuturor autorilor revoluţiei boxerilor, între 
cari sunt număroşi prinţi ai casei domnitóre 
şi dignitari înalţi ai curţii. Pre lângă prinţul 
Jüan şi Jungfusiang mai sunt 5 mandarini 
a căror mórte se pretinde şi a căror listă a 
compus’o consulul Franciéi. Afară de aceştia 
se mai cere mórtea prinţilor Ji şi Jingenien, 
cari încă au spriginit revolta boxerilor. Con
diţiile aceste însă pentru casa domnitóre sunt 
atât de onoróse, încât cu greu se póte spera, 
că pe basa acestora se vor puté începe se- 
rióse tratative de pace.

Intr’aceea împăratul Cvangsu, din noua 
sa residenţă, a emis un edict prin care pro- 
v0că pe toţi vice-regii şi guvernatorii pro
vinciilor să furniseze în interiorul ţerii funde

trupele europene cu greu ar puté pătrunde) 
muniţiuni de résboiu, provi ant şi bani cât pot. 
8emn, că insuşi împăratul are slabe speranţe 
de pace şi că voiesce sé se pregatéscá şi 
aprovisioneze pentru tóté eventualităţile.

Aceeaşi politică o urmézá sí ímpérátésa, 
mătuşa împăratului şi adevărata domnitóre, 
care a trimis un comisariu special, cu mi
siunea să adune toţi banii câţi va a a în 
cassele provinciale din China centrală şi 
sudică.

De altă parte trupele boxerilor susţin 
dese ciocniri cu trupele aliate europene şi 
unele telegrame vorbesc chiar de pregătiri 
pentru o resistenţă încă şi mai înverşunată 
şi mai bine organisată, de cât cea de pănă 
acum din partea chineză.

C o r e s p o n d e n ţ ă .
Sebeş, 12 Octobre 1900. 

(Încă ceva la sfinţirea bisericei renovate din 
Sebeşul-săsesc.)

In rapórtele publicate deja despre sfin
ţirea bisericii renovate din Sebeşul-săsesc, 
unele lucruri, cari merită să se scie, numai 
s’au atins, respective s’au omis cu totul.

Anume nu s’a dat destulă atenţiune ese- 
cutării lucrărilor de renovare, pecând unele 
din acelea fiind forte frumóse, adevărate lu
crări de artă, atât în interesul comunei bise- 
ricesci cât mai vârtos în al artiştilor cari 
le-au esecutat, trebuia să li-se dee atenţiunea 
cuvenită.

Lucrul cel mai de căpetenie, aparţinător 
renovărei care face onórea atât comunei bi- 
sericesci cât mai vârtos esecutordor şi care 
merită t0tă lauda, este tâmpla ceafrumosăşi 
imposantă.

Lucrarea tâmplei şi adecă sculptura, 
marmurarea şi auritura s'a efectuit în mod 
artistic prin sculptorii şi auritorii diplomaţi 
Nistor Bosioc şi ţiul seu Iosif din Berlişte, în 
Banat.

Aceşti sculptori n’au învăţat nici o şcălă 
de sculptură, ci în urma talentului cu care 
sunt înzestraţi dela natură, s’au perfecţionat 
numai ei de ei, şi te prinde mirarea cu câtă 
dibăcie şi fineţe esecută lucrări adevărat ar
tistice în sculptură şi auri tură. Pentru dibă
cia lor în sculptură au fost premiaţi de mai 
multe exposiţiuni din patrie cât şi din străi
nătate.

Pictura i>zonelor dela tâmplă a fost ese- 
cutată ârăşi fin, artistic şi în stil oriental 
prin pictorul academic loan Zaicu din Jim- 
bolya. Dl Zaicu este încă om tinăr, deaceea 
după talentul cu care este înzestrat, promite 
a deveni un adevărat artist în pictura bise
ricei nóstre.

Atât pe sculptorii Bosioc cât şi pe pic
torul Zaicu afară de dibăcia şi cunoscinţele 
lor îi recomandă, spre a li-se încredinţa 
lucrări la bisericile nóstre, purtarea lor bună 
şi onestitatea lor, care nu lasă nimic de 
dorit.

pentru cáldurósele ovaţiuni. In urmă ia cu
vântul „stăpânul“ institutului, dl director 
Costescu, o bunătate de om, sufletul organi- 
sător al liceului. Regretă, că elevii fiind încă 
în ferii, şi prelegerile pentru acest an şcol. 
nefiind începute, nu vom putea asista la 
prestaţiunile elevilor, de altfel numărul lor 
se urcă la 500 în fie-care an.

Intrăm în liceu. Ne pune în uimire şi 
suntem cuprinşi de admiraţiune, văzând or
ganismul intern al acestui institut. Sale spa- 
ţi<5se, arangiate cu mult gust şi comoditate 
pentru elevi după cerinţele highieuice şi pos
tulatele pedagogiei, ambituri vaste, colecţii 
bogate din domeniul istoriei naturale, şi mai 
pre sus de tóté o perfectă curăţenie te trapa 
şi-’ţi atrăgea atenţiunea. Am admirat sala de 
chemie şi laboratoriul pentru esperimentele 
fisicale, sala de desemn şi de ghimnastică, ear’ 
ce ne-a pus în uimire a fost împrejurarea, 
că elevii acestui liceu Be înstruâză în decurs 
de trei ani tn manuarea armelor. Mi-se spu
nea, că elevii în 10 Maiu trecut au defilat 
înaintea Regelui în Bucureşti. Tóté acestea 
sunt efluesul activităţii neobosite şi sentimen
tului de jertfă al directorului Costescu. Onóre 
şi admiraţiune lui !

Eşim din liceu deplin satisfăcuţi şi ne 
grăbim să cercetăm sacrele urme ale podu
lui divului Traian. Suntem aici. Cuprinşi de

I durere şi mândrie, stăm adânciţi în tainice 
cugete şi sânte imaginaţiuni, şi asemenea cru
ciaţilor peregrini esclamăm cu poetul:

Picior din podul legendar,
Sfânt monument de fală 
Din vremea triumfală,
Esti un altar,
La care vine
Românul mândru să se ’nchine.

Tu esti din vécul vécului
Simbolul de tărie
De lungă trăinicie
A neamului
Român, pe care
L’a pus aici Traian cel mare.

Bătut de ploi, ninsori, isbit 
De vifor, mâni barbare, 
Trăsnit de fulgerare 
Stai neclintit 
Prin vécuri crunte,
Ţinendu-ţi sus negrită frunte!

Aşa-i şi neamul românesc,
Pe care cu urgie 
Toţi vor să ni-’l sfăşie,
Şi-’l năpădesc 
Ca nisce fiare
Răcnind, strivindu-’l, ca să piară!

Iosif Vulcan.
(Va urma)

Merită amintire în tfită lauda şi tabloul 
despre cerimea altariului care represintă pe 
Náscétórea de Dzeu, ca împărătâsă, încun- 
giurată de cheruvimi.

Acest tablou artistic şi de tfită frum- 
seţa este esecutat de profesorul de pictură 
Sava Henţa din Bucuresci, care petrecând 
în anul acesta feriile în comuna sa natală 
Sibişel, a voit să ’şi eterniseze amintirea prin 
acest tablou artistic.

Dl Henţa, care este un pictor vestit 
şi care cunósce în tóté amănuntele pictura 
bisericii orientale, încă primesce în lunile 
de vară lncrări de pictură pe la bisericile 
nóstre. un.

N O U T Ă Ţ I
Serată literară în Sebeş. Reuniunea 

meseriaşilor „Andreiana“ din Sebeşul-săsesc 
invită la serată literară pe Sâmbătă în 3 
Novembre st. n. la 7 ore séra în sala cea 
mare hotel „La leul de aur“.

Preţul de întrare după pla c. Invitări 
speciale nu se fac. Sebeş, 31 Octobre 1900. 
„Comitetul reuniunii“.

*
Petrecere în Mercurea. Corpul în-

văţătoresc dela şc01a ortodocsă română din 
Mercurea învită la Petrecerea cu joc ce o va 
aranja Duminecă, în 22 Octombre (4 Novem
bre) în sala hotelului „La trei arabi“ în fa
vorul scólei. începutul la 7 óre séra. Preţul 
de întrare: de persönä 1 cor. 60 bani; de 
familie 3 coróne. *

Alegeri municipale în comit. Si- 
biiului. De la oficiul de vicecomite al comi
tatului Sibiiu se face cunoscut, că în 7 No
vembre st. n. se vor efectui alegerile pentru 
întregirea locurilor de membri în comitetul 
municipal, devenite vacante prin mórte ori 
abzicere. Anume: în cercul electoral 111. al 
Oraşului Sibiiu sunt a se alege 2 membri pe 
timp de 1 an ; president de alegere protono- 
tariul Gustav Theiss, substitut vicenotariul 
Ernst Jekelius; locul de alegere: localitatea 
reuniunii industriale. In cercul electoral Mer
curea 1 membru pe un an; president preotul 
ev. M. Wallentin, substitut protopresbiterul 
I. Droc; locul de alegere: cancelaria comu
nală din Mercurea. In cercul electoral Guşte- 
riţa l membru pe 4 ani; president preotul 
ev. Stefan Kast, substitut preotul ev. Frid. 
Leonhardt; locul de alegere: cancelaria co
munală din Guşteriţa.

La cercul electoral Mercurea aparţin 
comunele: Dobârca, Cărpiniş, Apoldul-mic, 
Apoldul-mare, Ludoş, Amnaş, Poiana, Rod, 
Gârbova, Mercurea, Topârcea. La cercul elec
toral Guşteriţa comunele/ Bungard, Daia, 
Caşolţu, Mohu, Noul-săsesc, Guşteriţa, Roşia.

In tóté trei cercurile alegerile se încep 
la 9 ore a. m., având a se termina la 4 
ore p. m. *

f  Coman Schitea. Alaltăieri, Marţi, 
a răposat ţeranul fruntaş din Selişte, moş 
Coman Schitea, care íntrégá averea sa: 10.000 
coróne în bani gata şi unele moşii, a donat’o 
şcâlei române gr. or. din Selişfe. Comuna biseri- 
céscá, cum ni-se scrie cu datul de Marţi, se 
pregătesce să facă generosului spriginitor al 
şălei române o înmormântare dâmnă şi im
posantă. In veci amintirea lui 1

*
f  Maria Simtion. Alaltăeri s’a făcut 

înmormântarea soţiei preotului Petru Simtion 
din suburbiul josefin al Sibiiului. Dintră nu- 
măroşii cari prin participare la actul înmor
mântării au ţinut se deie răposatei ultimele 
onoruri, amintim pe asesorii cons. Z. Boiu 
(cu familia), M. Lazar şi M. Voileanu, secre- 
tariul cons. Elie Cristea, prof. I. Ghibu, Dr. 
Barcianu, D. Comşa, Dr. Bologa, protonot. co
mit. I. Stroia, etc. Serviciul funerar a fost ce
lebrat de protopresbiterul I. Papiu asistat de 
dir. sem. protoiereul Dr. E. Roşea şi cape
lanul militar I. Broju şi de diaconul I. Po
povich Frumósa şi pătrunzătdre a fost predica 
rostită de dl 1. Broju, care în firul ei a su- 
levat întâmplarea, că răposata şi-a dat su e- 
tul în timp ce soţul ei servia la altariu în 
asistenţa I. P. S. Sale metropolitului, la ser- 
viţiul sfinţirii bisericei. Cântările funebrale 
le-a cântat corul seminarial sub conducerea 
prof. D. Cunţan.

Eternă fericire fie-i partea în lăcaşurile 
drepţilor.

*
Serbarea hramului bisericei din 

Reşinari. Sâmbătă s’a serbat cu mare so
lemnitate serbátórea hramului bisericei „din 
târg“ din Reşinari. In presenţa unui numă- 
ros public preotul I. Goga după celebrarea 
sfintei liturgii şi după încungiurarea bisericei 
de trei-ori cu procesiune, a tăcut sfinţirea 
apei şi a stropit apoi poporul cu apă sfinţită. 
Un singur incident nu tocmai plăcut a con
turbat în câtva evlavia credincioşilor. Anume 
înainte de începerea stropirei (botezului),

învăţătoriul A. G., urmat de şcolarii cântă
reţi, s'a depărtat de la serviciul divin în 
mod quasi ostentativ, cel puţin aşa i-s’a părut 
corespondentului. Un lucru acesta, care dacă 
în adevăr aşa s’a întâmplat, numai reprobare 
merită.

*
Advocaţi noi în Sebeş. Camera advo- 

caţială din Sibiiu a susceput în lista advoca
ţilor pe Dr. Alexandru Strevoiu şi Dr. Ernst 
Krauss, cari ambii şi-au deschis cancelarie 
advocaţială în Sebeşul-săsesc.

•
Comune mari. Ministrul de interne a 

aprobat hotărîrea representanţelor comunale
din Bobohalma, Blăşel, Cetatea de baltă şi 
Ceuaş, spre a fi declarate comune mari,

*
Un nou ziariu pentru Românii din 

Macedonia. Săptămâna trecută a început să 
apară un nou ziariu românesc cu titlul „S fi
r e l e “ cu programul de a lupta pentru pro
gresul şcfilei şi bisericei române din Turcia. 
Ziariul se află de vânzare numai în Ma
cedonia. *

Fabrică de cement în Turda. O
societate pe acţiuni, în fruntea căreia stă in- 
gineriul evreu Gedeon Izsó din Budapesta, 
a luat inicitivă spre a înfiinţa în Turda o 
fabrică de cement. Lucrările se vor începe 
cu capital social de 250—300 mii de coróne. 

*
Protecţia — ca ucigaş. Duminecă 

s’a sinucis, aruncându-se în Dunăre de pe 
podul de catene din Budapesta, un tinăr al 
cărui nume pănă acum nu s’a putut afla. Pe 
pod şi-a lăsat numai pălăria, în care era 
pusă urmátórea serisóre: „Frumósele-mi spe
ranţe de a fi spre folosul sărmanei mele patrii 
sunt în vânt! . . .  Departe ’mi e încă ţinta, 
nu mai pot tră i!. . .  Dumnezeul meu 1 De ce 
mi-ai dat talent, dacă nu pot înainta? Tóté 
străduinţele ’mi sunt fără succes, căci pre
ferarea mă urmăresce . . .  Sunt sărac. Âh ! 
protecţia !. . .  Lucru josnic, mârşav 1!! Blă- 
stămul meu asupra protectorilor nedrepţi 1 
Iar’ ultima-mi binecuvântare planeze asupra 
tinerimei sărace, străduitfire a patriei mele!“ 

•
f  Max Müller. Din Oxford se vestesce 

mórtea celui mai mare savant al soclului 
nostru. Profesorul de renume universal Max 
Müller de la universitatea din Oxford (An
glia) a răposat Duminecă, în etate de 77 ani. 
Max Müller, fiul poetului german Wilhelm 
Müller, s’a născut la 3 Dec. 1823 în Dessau. 
Studiile universitare şi-le-a făcut în Lipsea, 
învăţând deja acolo limba sanscrită. 1844 pu
blică în traducere germană colecţia de po
vesti indice Hitopasada. 1845 merge la Paris, 
unde ia lecţiuni de la orientalistul Burnouff. 
Trece apoi în Anglia, unde consulul prusian 
Bunsen şi directoriul societăţii ost-indiane 'i 
concred editarea Rigvedei, cea mai vechiă 
carte în limba sanscrită: a apărut în şfise 
volume în anii 1849—7o. A mai publicat din 
literatura sanscrită, în traducere engleză, Meg- 
hatuda\ o gramatică a limbei sanscrite, şi 
isteria literaturii sanscrite. Ca limbiat s’a dis
tins prin „Lectures on the science of language". 
1850 a fost ehiămat să ţină prelegeri la Ox
ford. 1854 profesor de neofilologie, iar în 1868 
universitatea înfiinţând catedra de filologie 
comparativă, prim profesor la acésta e numit 
Müller. In vara anului 1872 a trecut să ţină 
prelegeri la universitatea din Strassburg, dar’ 
în 1875 se re’ntórce la Oxford şi la însărci
narea universităţii traduce şi publică în 24 
volume cele mai importante cărţi de religi- 
une din tótá lumea, deosebi cele indice, chi
neze, persiane şi arabe. A tradus în limba 
engleză şi opuri germane, întră altele Critica 
purei raţiuni a lui Kant.

Müller era nu numai mare cunoscător 
al limbilor orientale şi representantul genial 
al limbisticei orientale, ci a creat chiar me
tode noue pe séma filologiei, designând astfel 
nexuri noue pentru scrutările filosofice. De 
la Aristotel, care cel dintâiu a scrutat în 
limbă tainele gândirii, Max Müller e primul, 
care a demonstrat în mod scientific raportul 
intim întră gândire şi limba omenăscă şi a 
enunţat, că aceste două se esplică reciproc. 
Mare influinţă a avut şi asupa filosofiei, prin 
scrierile sale: Biografia cuvintelor şi Gândirea 
în oglinda limbii.

Meritele lui Müller pentru sciinţă sunt 
recunoscute în tótá lumea. Nu este academie 
de sciinţe, care să nu fi grăbit a se onora 
pe sine însa-şi proclamându-1 membra, iar 
scrierile sale, o parte mare din ele, sunt tra
duse în tóté limbile culte.

*
Datoria flotantă a monarchiei la

finea lunei Septembre, conform raportului co- 
misiunii regnicolare încredinţate cu controla
rea acestei datorii, era următfirea: în banc
note de stat de câte 5 florini 112,006.650 fl. 
în de câte cincizeci florini 4,536.250, la olaltă
116.542.900 fl. Din acésta sumă, amăsurat 
art. de lege XXXI. din 1899, sunt a se res- 
cumpăra sub titlul cheltuelilor comune 112 
milióne fl., ear’ esclusiv din partea Austriei
4.542.900 fl.
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„CONCORDIA*', Societate comercială pe acţii în Sibiiu.

C o n v o c a r e .
Domnii acţionari ai societăţii comerciale pe acţii „ Concordia“ se invită 

prin acésta la a

III-a adunare generală ordinară
care se va ţinea in Sibiiu (Strada Baier N r. i)  M ercuri în 14. Novembre 1900 

st. n. la 10 ore a. m.

O b i e c t e l e  de p e r t r a c t a r e  s u n t :
1. Raportul Direcţiunei.
2. Bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghiare.
3. Alegerea membrilor Direcţiunei (6).
4. Alegerea a doi membri în comitetul de supraveghiare cu mandat 

de doi ani.
Acei domni acţionari, cari voesc să participe la acéstá adunare sunt 

rugaţi să-'şi depună la cassa societăţii acţiile eventual dovezile de plenipotenţă 
până cel mult Luni în 12 Novembre st. n. la 5 ore p. m. (§ 24 din statute).

[211] 1—1 I D i r e c t l u i z ^ e  a ,■9
societăţii comerciale pe acţii „Concordia“.

Bilanţ cu 30 Iunie 1900.
Cassa în numérar C. 4,320-79 Capital social.................... C. 200,000’—

Nr. [209] 2—3

C O N C U R S
Iu scopul conferirei stipendiilor şi 

ajutórelor ce se votézá pe anul 1901 
din fundatiunea Androuic.

I. Pentru învăţăcei de ori ce me
serie.

II. Pentru sodali deveniţi de atari 
în decursul anului 1900 ;

III. Pentru sodali cari au lucrat 
fără întrerupere 6 ani meseria lor, au 
dat dovezi despre desteritatea lor pentru 
de a puté deveni măiestri, prin acésta 
se escrie concurs pe lângă urmátó- 
rele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutóre şi stipendii 
au sé producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună despre ave

rea proprie ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parochul 

locului despre familia părinţilor con
curentului ori fiind el căsătorit despre 
familia sa avénd a se indica în acest 
atestat, câţi [prunci minoreni sunt în 
familie, câţi cercetézá şcbla şi câţi mai 
sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai români 
ortodocşi născuţi în archidiecesa Tran
silvaniei.

In special mai au sé dovedâscă:
I .  î n v ă ţ ă c e i i :

a) că au împlinit anul al 12-lea 
al etăţii.

b) că au cercetat şcola poporală 
ori altă şcblă superibră.

c) că au încheiat contract cu mă- 
estrul şi că contractul este înregistrat 
la autoritatea industrială (pretură şi 
magistrat).

d) Adeverinţă dela măiestru des
pre sporiul ce-1 arată în meserie şi 
despre diliginţa şi purtarea morală.

Contractul trebue aclus la cerere 
în origine sau în copie autentică.

I I .  S o d a l i i :
a) că au terminat anii de învăţă

cel în anul 1900, ceea ce vor dovedi 
prin atestatul autorităţii industriale 
(art. de lege XVII din 1884 § 67).

b) că au purtare bună şi fac spor 
mulţumitor cea ce vor dovedi ori cu 
cartea de lucru ori cu adeverinţă dela 
măestru.

c) cei ce vor dovedi că sunt mem
brii ai unei reuniuni de meseriaşi şi 
că cunosc mai multe limbi vor avé 
preferinţă.
I I I .  S o d a l i i ,  c a r i  s u n t  î n  c o n d i ţ i u n i  

d e  a  d e v e n i  m â e s t r i .
a) sé aibă certificatul de măestru;
b) sé fi lucrat cel puţin 6 ani fără 

întrerumpere ca calfă, ceea-ce vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu 
adeverinţe dela măestrii, la cari au 
lucrat.

c) In cerere sé se arete anume 
locul unde voesc sé se aşeze ca mă
estrii, ce fel de mijlóce mai au pen
tru a puté începe meseria pe soco- 
téla lor?

a) Sé dovedéscá cu atestat dela 
oficiul parochial, că cercetézá biserica 
nóstrá şi e creştin bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca 
cererile sé fie scrise şi subscrise cu 
mâna lor proprie adresate Consistoriu- 
lui Archidiecesan greco-oriental în Si
biiu, sé le înainteze până la îJl D e
cembre 1ÖÜO stilul veeliiu.

Acei concurenţi cu óre-cari studii 
gimnasiale, cari se vor aplica ca învă
ţăcei la sculptura în lemn, bărdăşit şi 
la zidărit séu vor fi aplicaţi deja ca 
învăţăcei ori sodali la aceste meserii şi 
cei din urmă vor se se perfecţioneze 
în meseria lor, ori în ateliere mai mari 
în cari sé pótá câştiga pracsa recerută 
vor fi consideraţi cu ajutóre mai mă- 
rişbre.

Cererile neinstruate în regulă şi 
cele înaintate după termin nu se vor 
lua în considerare.

Consistoriul archidiecesan.

Nr. 442/1900 [208] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa- 

roch din comuna bisericésca ö e l m a r ,  
prin acésta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumente împreunate cu acest 
post de paroch sunt venite din parochie 
despre cari concurenţii 'şi pot lua in- 
formaţiune dela comitetul parochial 
sau dela oficiul protopresbiteral.

Concurenţii au să-’şi aştârnă ce
rerile conform normelor din vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul indicat, şi au a se presenta 
în vre-o Duminecă înaintea poporului 
spre a fi cunoscuţi, până inclusive 8 
zile înainte de sinodul electoral.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Orăştiei în conţelegere cu co
mitetul parochial respectiv.

O r a ş  tie , 1 Octobre, 1900 v.
Vasi lie  Domşa,

protopresbiter.

Nr. 1—1900. [207] 3—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de pa

roch în comuna bisericéscá gr.-or. de 
clasa III Valea verde în protopresbite- 
ratul Câmpenilor se publică, în conţe
legere cu comitetul parochial, concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt venitele din pa
rochie, despre cari concurenţii ’şi pot 
lua informaţiune dela comitetul paro
chial sau dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii a ocupa acest post să 
trimită rugârile lor concursuale cu do
cumentele recerute în terminul deschis 
la oficiul pretopresbiteral gr.-or. din 
Câmpeni.

C â m p e n i ,  30 August, 1900.
Romul Fnrduiu

protopop.

Nr. 597—900 Nr. [205] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parochiei de 

clasa III-a C â r j i ţ  cu filia Br e  t e l i n  
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt venitele din pa- 
rochiă, despre ce concurenţii ’şi pot lua 
informaţiuni dela comitetul parochial 
séu dela oficiul protopresbiteral.

Concurenţii au aşi aşterne cererile 
instruite conform normelor din vigóre 
în terminul deschis subsemnatului oficiu 
pi’otopresbiteral şi până în 8 zile înainte 
de alegere a se presenta poporului în 
biserică spre ai cuobşte.

Deva,  25 August 1900.
Oficiul protopresbiteral al Devei 

în conţelegere cu comitetul parochial.
George Romanul

protopresbiter.

La Librăria Tipografiei archidie- 
cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 cm. şi costă 128 cor., unul de 
camgarn lin, mărimea 120/175 cm, costă 
Cor. 108, ér al 111-lea din pânză de in cer
nită férte trainic,şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63 Cor. Toţi sunt fără prăjină; cu 
prăjină se adauge la preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc ínsé şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt fiecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe însăşi stofa praporelui, praporii din ma- 
multe bucăţi costă cu mult mai puţin.

Mobiliar . C. 17,829’08 
Amortisare „ 1,782-08 „ 16,047’—
Diverse conturi debitóre . „ 324,564’85
Mărfuri . . . . . . .  „ 246,113’24
Perdere . C. 33,248 04

„ transp. „ 10,752’74 „ 44,000’78

C. 635,046 66

Fond de reservă . . . „ 506’28
Diverse conturi creditére „ 434,540’38

C. 635,046-66

Si b i i u ,  în 30 Iunie 1900.
Dr. Livius Leményi m. p. Dr. Beu m. p. Ios. Lissai m. p.

membru în direcţiune. membru în direcţiune. membru în direcţiune.
Dominic Raţiu m. p. F. Schmidt m. p.

director. comptabil.

Subsemnatul comitet am esaminat contul present şi ’l-am aflat în de
plină regulă.

Si bi i u ,  în 23 Octombre 1900.
N. Penciu m. p. Dr. Elie Cristea m. p. Dr. V. Bologa m. p.

Raportul comitetului de supraveghiare.
Onorată adunare generală! Subscrisul comitet de supraveghiare, censu- 

rând bilanţul şi contul de profit şi de perderi al societăţii comerciale „Concordia“ 
pentru anul 1899/1900 le am aflat îa conformitate cu cărţile de contabilitate 
ale societăţii.

Propunem deci a aproba bilanţul ear' Direcţiunei a-i da absolutoriul.
S i b i i u ,  în 23 Octombre, 1900.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :
N. Penciu m. p. Dr. Vas. Bologa m. p. Dr. E Cristea m. p.

ţţrftfi. ‘ M* ; J. -'8̂1., !

HUnSUBBnSSBKBHBIHnnBBB!

0 p p rem ia t de A ca d em ia  Rom ână.

S e m i n ţ e
d in

Agrul lui Christos.
-----------------------------

Cuvântări 151351105301
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archieréscá.

Tom. I . : cuvântări la täte Duminecile «le preste an.
„ II.: „ „ „ prasnicele şi sărbătorile,

precum şi la casuale bisericesc!.
„ III.: cuvântări la fmmormântări parastase etc.,

Preţul fiecărui tom  3 corone şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răria  Â r c h id ie c e sa n ă
§ i b i i u .

b s&bxssb

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


